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Inima 
neamului

de I .  B o z  d o g

In timp ce văzduhul se cutre- 
lură de mugetul infernal al cetă- 
î̂or semănătoare de moarte şi 
Ilină, iar populaţia greu încercată 
oraşelor îşi caută adăpost prin' 

abteranele ruinelor, satele noastre 
iau îngenunchiate în faţa altarelor. 

Niciodată nu mi-a fost dat să 
lăd figuri mai impresionate şi mai 
leculese în dumineci şi sărbători 
ca în aceste zile de judeţ. Sătenii 

noştri, fără deosebire de vârstă şi 
jex, aud chemarea clopotului mai 
piu ca niciodată, iar ruga lor parcă 
vrea să străbată prin bolţile mo
destelor locaşuri departe, prin tăria

Îlbastră de-a-dreptul, în faţa tro- 
uîui ceresc. Ruga lor numai este

o formă obişnuită de cult, ci este 
cucernică şi stăruitoare cerşire 

|a milei cereşti.
Neamul în întregimea lui par
ticipă şi simte grelele încercări şi 
nimic nu omite spre a domoli ur

gia abătută asupra sa.
Coloane de cremene stau în

cleştate cetele de voinici pe cu
nuna Carpaţilor, de-a* lur gal mă
noaselor sesuri ale Bucovinei, Mol
dovei şi Basarabiei de care se iz
besc şi se sfarmă toate puhoaiele ce 
forjează mereu porţile patriei. Ca
sele mici şi modeste dinăuntrul 
hotarelor neatinse s’au transformat 
în locaşuri primitoare, străjuite de 
bunătate şi ajutor frăţesc, iar os- 
petimea tradiţională românească 
înscrie în vieaţa neamului cea mai 
Strălucitoare pagină de renunţare 
şi abnegaţie în favorul celor nă

păstuiţi.
Numai cine trăieşte în aceste 
clipe departe de căminul său dis
trus sau ameninţat de foc şi ruine, 
îşi dă seama de duhul mucenicesc 
al înfrăţirii în care trăieşte astăzi 

întreaga suflare românească.
Casa şi patul său sunt oferite 
cu dragă inimă celor ridicaţi de 
jvoia sorţii, vatra lui găteşte pen
tru toţi câţi încap în jurul ei, 
hrana lui nu trebue cerşită nici 
stoarsă cu forţa, căci ea se îm
parte şi ofere tuturor celor ce au 

nevoie de ea.
Cât timp avem noi, vom trăi 
M toţii, iar braţele noastre se vor 
încorda şi munci îndoit ca să în- 
èüulâm pe toţi câţi soarta Uar 
mai abate pe la noi.

K»

Rugăminţi
Societatea Română de radiodifuziune

care a luat măsura atât de brniă 
a comunicatelor privitoare la situaţia 
aeriară în spaţiul românesc, e rugată 
să dea aceste comunicate numai prin 
postul România (1875 m. lungime de 
undă) deoarece postul pe banda de 
48 m. „Bucegi“ este imposib’l să recep
ţionezi ceva, oricât te^i trud».

Motivul tehnic nu i cunoaştem, dar 
realitatea aceasta este. Or, cum se în
tâmplă, raidurile inamice de până acum 
au fost efectuate numai între orele 
când radio „România“ nu emite, iar 
„Bucegi" nu poate fi prins.

Apoi :
S’a produs un atac asupra unui 

oraş la ora 11.30. La ora 13 radio „Ro- 
mânia'anuntă că „în spaţiul aerian romă-  
nesc domneşte linişte d esă v â rş ită când 
ascultătorii ar aştepta un comunicat şi 
cu privire la ce a fost înainte cu un 
ceas şi jumătate. Oricât de sumară ar 
fi această ştire din motive pe care noi 
le putem înţelege, ea corespunde unei 
necesităţi sufleteşti. Nu este de loc în 
interesul nostru să ne informăm asupra 
a ceea ce s’a petrecut la Ploeşti în ziua 
de 31 Mai dela posturi streine, când a- 
ceste posturi n’aw nici informaţia pre
cisă şi nici obiectivitatea necesară.

P rim ăria  M unicipiului Braşov
este rugată să anunţe, fie prin afişe, 
fie prin ziarele locale, în câteva numere 
consecutive, care sunt adăposturile pu
blice construite de ea pentru apărarea 
cetăţenilor contra bombardamentelor.

Fireşte, nu ne gândim la cele in
dicate prin tăbliţe (pivniţe, şanţuri, 
tranşee acoperite, etc.) pe care nimeni 
nu le mai utilizează de când cu 
dezastrul de subt Tâmpa, ci la acelea 
capabile să reziste bombelor, aşa cum, 
din iniţiativa particulară aii început să 
se construiască acum prin toate dea
lurile şi stâncile Braşovului.

Fiindcă, e adevărat, avem păduri 
îa imediată apropiere, dar dacă aceste 
păduri, dăruite de Dumnezeu, rezolvă 
cumva problema, nu-i mai pufin ade
vărat că şi contribuţiile pentru adăpos
turi vor fi fost utilizate în acest scop.

Noi dorim numai informaţii în 
această privinţă, ca, la rândul nostru, 
să-i informăm pe cetăţeni.

Aşa gândesc aşa vorbesc şi 
aşa făptuesc astăzi sătenii noştri.

Cât timp există această sfântă 
comunitate sufletească intre fiii 
neamului, nu trebue să avem în
doieli asupra destinului nostru.

Oricâte şi orice încercări ne 
mai aşteaptă ele nu vor putea 
clăti nesdruncinata noastră credinţă 
în dreptatea şi viitorul cauzei noastre: 

D-zeu ajută dreptăţii, iar ce
lor trufaşi le este împotrivă. 

Viişoara-Turda, 7 V. 1944.

Numai Asociaflunea transil
vană „Äsfra“ ne ajută ; 
se gândeşte cineva la asta î

f f ( iSZ H ÍÍ IRÂNSftVÎNlEI
De-ale Ini Emannil (îriqoroviiza

Un fericit hazard ne aduce 
cărţulia : Piatra Muierii. Povestire din 
trecutul Bucovinei de Emil (sic) Grlgo* 
rovitza. Tiparul tipografiei diecezane, 
Arad, format 76® mare, 87 pagini. 
Exemplarul nostru mai vine încă şi cu 
autograma: D4ui prof. universitar dr. 
Di mit rit Onciul, directorul Ar hi. Stat. 
Autorul 141V 1911.

Că de fapt autorul e bucovineanul 
Emanuil (deci nu Emil!) Grigorovitza 
(mai puţin ştiut la Arad, pe atunci), ne-o

de Leca Morariu

dovedeşte pag. 4 din copertă, unde, la 
„de acelaşi autor“, citim d. p. : Chipuri 
şl graiuri din Bucovina şi Cum a fost 
odată (Schiţe din Bucovina) etc.

E înviorarea literară a unor pa
gini de cronică străbună. Suntem pe 
la leatul 1349, prin preajma Şiretului; 
cetate de Scaun Domnesc. Ş! i vorba 
de hărţuielile dintre emisarii catoli
cismului în Moldova şi dintre dârza
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Aurel Marin
Membru al Socleíáfi! Scriitorilor 

Români şi al 
Asociaţiei Scriitorilor Roaaâai din 

Ardea!
Laureai al Academiei Româae cu 
premiul de poesie 1942 pentru volumul 
»însemnări despre lame, prieteni şi 

moarte'*
La „Gazeta Transilvaniei4', ultima pu
blica fje ia care a scris regulat, definea 
»Cronica literară“ şi rubrica însemnă

rilor „Camei cosiemporaa“

Poesie
Lumini — Bucureşti — Ed. Cro

nicarul 1933,
Yodler — Braşov — Ed. Frize

1935. 14 X 11, f. p.
In trarea  în pădure — Cernăuţi —

1936.
V ersuri — Braşov — Ed. revistei 

»Ţara Bârsei“ 1937.
P oesii — Braşov — Ed. revistei 

„Ţara Bârsei* 1938.
însem nări de vacanţă — Bra

şov — Ed. Frize 1939. 23 x 15. p. 40 
însem nări despre lume, p rie 

teni şi m oarte — Bucureşti — Ed. 
„Fundaţia pentru literatură şl artă* 1940,
21 X 16. p. 60

V ieaţa în Munţi — Braşov — 
Ed. Frize 1940. 20x 16. p. 100

M oartea Iui Pan — Braşov — Ed, 
„GazetaTransiivaniei“ 1941,21 x 17. p. 16 

Sonete — Braşov — Institutul de 
arte grafice „Astra“ 1942. 24 x 16. p. 120

Proză
Com entarii c r itice  — Braşov — Ed. 
„Gazeta Transilvaniei* 1942. 19 x 13 
240 p„

Ie manuscris
Un volum de poeme de războiu 
Un volum de însem nări de 

îăzboiu ,
Sevastopol, 1942, în colaborare 

cù col. A. Petrescu (în programul de 
editură al „Fundaţiilor Regale“)

Colaborări

Ţara B â rsei-Braşov ; Fiize— 
Braşov ; Braşovul Literar—Braşov ; 
Gazeta Transilvaniei—Braşov ; Clavia
turi—Braşov; Front LHerar—Braşov ; 
Tribuna -B raşov ; Gândirea—Bucureşti ; 
Revista Fundaţiilor Regale—Bucureşti ; 
Convorbiri Literare—Bucureşti; Univer
sul Literar—Bucureşti ; Curentai Litt- 
rar—Bucureşti ; Luceafărul— Sibiu.

Popas pentru AurelTU ar in
de

Lnclan Valea
Cel care ne pleacă acum, nici nu 

mai ştim al câtelea e. Ne îngrozeşte 
numărătoarea mormintelor noastre ti
nere şi ne înspăimântă bilanţul prema
turelor stingeri. Nici nu se închide bine
o groapă, nici nu se ridică bine un 
doliu şi alte trăznete frâng sborurile 
destinelor heruvice ale generaţiei. Pri
vim muţi, cu pumnii încleştaţi, nepu
tincioşi întru schimbarea rânduielilor de 
dincolo de noi.

Ni se duce şi Aurel Marin. Nu
mele său se alătură de celelalte dragi 
nouă şi niciodată uitate ; Nicolae Milcu, 
Alexandru Călinescu, Bogdan Amaru, 
Ion Moldoveanu, D. Olariu, Ion A. Bu
cur, D. Călugăru... şi câţi alţi săvârşiţi 
pentru aceleaşi taine de peste înţele
gerea oamenilor.

Numai că plecarea lui Aurel Marin, 
cerurile au vrut-o altfel. Acolo, pe pă
mântul de legende şi victorii al Mol
dovei, subt albastrele întinderi ale veş
niciei româneşti, Aurel Marin moare în 
lupta pentru naţia lui, ca unul dinire 
cei dintâi ostaşi ai sufletului românesc.

Ne cutremurăm în faţa proaspetei 
gropi şi nu îndrăsnim să-i măsurăm di
mensiunile ei spirituale. Fapta lui Aurel 
Marin se arcueşte uriaşă peste destinul 
tinereţii noastre al tuturor şi exprimă 
în esenţele ei umane bunăvestirea bi
blică a celor mai apropiate împliniri.

Dela poesia privită ca o înmu
gurire a semnelor lumii şi ca o răstăl
măcire a sensurilor ei depline, până la 
moartea lui Aurel Marin, ne conduce 
aceeaşi linie pură care marchează exis
tenţa înfiorată şi bogată a tuturor celor

născuţi subt o zodie înaltă. încordarea 
şi setea de linişti, râvna către singură
tăţile imateriale ale culmilor fulgerate 
de lună, încercarea continuă de eva
dare în spre o luminoasă împăcare, nu 
puteau sfârşi altfel.

Aurel Marin a iubit lumea ca ni
meni altul, lumea totală, lumea gene
roasă şi rodnică ce i se desvaluia lui 
din plin şi pe care o privea cu o ne
ţărmurită mulţumire şi îngăduinţă. De 
aceea pentru el nici nu exista o alta. 
Se mulţumea să creadă între un brad 
şi zâmbetul şăgalnic al unui copil, că 
Dumnezeu atunci când intervine în lu
crurile Sale, o face numai de dragul 
poesiei, numai pentru a poetiza.

Ostaşul vânător de munte a pu« 
tut cunoaşte cu uşurinţă oamenii. Oa
menii desprinşi din micimile zilelor şi 
meschinelor interese. Oamenii aceia în 
uniformă, uniformizaţi prin bunătate, 
prin destin. Oamenii desinteresaţi şi 
generoşi, într’un cuvânt, camarazii.

Şi la umbra luminoasă a sufle
tului românesc de pretutindeni Aurel 
Marin, acolo, nu mai era căpitanul co
mandant, ci omul simplu şi curat, poetul 
slujitor al înălţimilor.

Aşa a învăţat zi de zi, ceas de 
ceas să moară odată cu cei pe care«i 
iubea şi pentru care slujea deopotrivă 
şi Ţara, şi Cerul, şi veşnicia frumo
sului.

Ni se duce un ostaş, un prieten, 
un om. Dar dincolo de o plecare pă
mântească, ne rămâne prezenţa rodni'ă 
a înfăptuirilor sale, ne rămâne câotecul 
tinereţii lui fără de moarte, dăruite 
toate şi simţite cu sânge.

Carnet contemporan

JTlărfurisire
Sunt, prea iubite cititor, cu voia 
Domniei taie, meşter neplâtit.
Nici material de preţ h’am cheltuit 
Cu aste stihuri înfruntând nem  a,

Am fost avut neîntrecute planuri, 
Vezi bine până anii mi-au răpus, 
Dlnîr'ua apus până la alt apus 
Şl neuitate, purele elanuri!

Ci zăbovesc adesea peste cartea 
Pe care, cine ştie, voia avea 
Sfârşind să o acopăr cu o stea,
De nu-mi va lua-o înainte moartea!

Aurel M arin

7J îmbuna 
pe cineva

de Anrel Marin

De câte ori nu aţi fost rău impre
sionaţi de îaptul că, pentru a pătrunde 
la vreo autoritate sau a vă încasa 
vreun drept oarecare, a trebuit sä Vi 
puneţi bine cu intermediarii care, în
totdeauna, îşi au partea lor de câştig 
bine definită.

Moravurile, se pare, sunt de când 
lumea.

Unul, din atâtea altele, în Diab 
gurile lui Platon : Criton, venit la So- 
erate, care se afla în închisoare, e în* 
tâmpinat de filozof cu vorbele: „Nu* 
prea de dimineaţă ? Mă mir că ţi-au dai 
drumul înăuntru păzitorii închisorii* 
Criton atunci răspunse: „A, mă cu 
noaşte bine, Socrate, pentrucă am ve
nit des aici, şi apoi i-am îmbunat şl 
cu câte ceva“.

Vezi, dragă Doamne, şi pe acea 
vreme erau oamenii îmbunaţi cu câte 
ceva.

Un alt exemplu, spre a arăta că 
e nevoie de o intervenţie oarecare, 11 
găsim în vieaţa lui Cervantes. Celebrul 
autor al Iui Don Quijote, spre a-şi croi 
drum, nu spre piraţii care 1-au prins şi 
I»au ţinut în captivitate, ci spre o si* 
tuaţie mai bună, a plecat cândva spre 
Spania „ înarmat cu scrisori de recoman- 
daţie delà Don Juan de Austria şi dela 
viceregele Neapoluluiu.

E, prin urmare, vorba de o mai 
veche, străveche situaţie în care s’au 
complăcut popoarele cele mai culte ş 
cele mai înapoiate, subt diferite forme

O epocă de alta e marcată doar 
prin efortul de a frâna aceste proaste 
obiceiuri moştenite.

Pentrucă aceste obiceiuri trebue 
frânate cu toată străşnicia, prea mulfl 
fiind aceia care vor să fie, neapărat, 
îmbunaţi cu câte ct va, pentru te miri ce 
mărunt serviciu.

Semn
Cade, afară, 
Negura sură. 
Vorba pe gură 
Stăruie — amară.

Sună în seară 
Ornicul morţii, 
In lemnul porţii 
Bate o ghiară. 

Ştim, n’am mal şti de 
Vremea surpată 1

— Uitate tată,
Dii-îe, deschide!

Aurel M arin

Ultimul piic
dela Aurel Marin ne* a adus două file 
din „Carnetul contemporan*. Una o 
publicăm în acest număr, pe cealaltă 
în nr. viitor. Ele încheie o carieră scri
itoricească. Sunt, înainte de a fi frânte 
în elanul lor generos, ultimele bătăi de 
aripi.

Ştiind astăzi că Aurel Marin doar
me pentru totdeauna în hotarul răvăşit 
al Moldovei, ne apropiem de ultimele 
pagini cu o sfântă durere.

I. C.

baştină moldovenească. Iar pe Ia sfâr
şitul broşurii (pag. 87) intervine urmă
torul pasagiu : „Cronicele leşeşti de pe 
viemuri vorbesc despre mucenicii dela 
mănăstirea papistaşă din Târgul Şiret, 
decât nu pomenesc nici cu un cuvânt 
dm ce pricină s'au iscat turburârile 
printre Moldoveni. Despre nefericitul 
căpitan de pe plaiuri, Tudorache 
Vrabie*), nu pomeneşte nimeni şi nici 
despre cei ce au perii pe urma drep
tăţii ce şi-a făcut neamul său de 
Moldoveni neînfricoşaţi“, pasagiu care 
pare a vădi ce anume l a determinat 
peE m . Grigorovitza ca să... riposteze. 
Adică: Trebuia cineva să glăsuiască şi 
despre mucenicia bieţilor Moldoveni !

Ba, la un moment dat, textul lui 
Grigorovitza se prezintă chiar în ghi- 
ieraele : „Că era înainte de toate om 
încercat acest Balea, de care ascultau 
toţi, mai ales Solcenii, fiind el însuşi 
înrudit cu staroste’e lor, bătrânul Bu-

*) Căruia, în povestirea Iui Grigorovitza, 
papistaşii îi taie capul la butuc.

culei, cel scăpat de urgia strănilor“ (••). 
ţ Citaţii 1 De unde ? Din „cronicele ie- 
. şeşti“ ??  Oricum, iniţiaţii asupra cato

licismului în Moldova pot verifica, is
toriceşte, şi contribuţia Iui Grigorovitza.

D-stuI de antrenată şi’n fondul ei, 
Piatra Muer ii o citeşti uşor, mai ales 
că şi lîmba acestui bucovinean, de un 
remarcabil simţ al formei şi trăit mai 
multişor în Ţară, e autentică şi chiar 
colorată.

Mai rar câte-o asperitate, ca d. pa 
străinul „mai mult": „era însă somnul 
de veci, din care n’avea să se deştepte 
mai mult“ (47); acest mai mult, care, 
la Alecsandri („nu dorîai nimică mai 
mult“ Dridri) e franţuzism, iar la Sla
vici („nu e ghebos mai mult“ Poveşti
I 53) sau Coşbuc (Sl-Zorab), germanism.

Ba stilul lui Em. Grigorovitza e 
chiar instructiv; în expresii ca acestea; 
„cai potecaşiu (17 şi 38); „cărăuşi po- 
vemicia (38). Sensibilitatea pentru pito-

I rescul deminuţiei o savurăm în speci

mene ca : „acest ţârcovnicel* (25) 
„o ştire destul de tăricică“ (33), „a 
stat... un ceasuleţ de vorbă" (45). Lo- 
cuţia : „mi i-au legat faşă“ (3), „cu 
sufletul la vorbele lui Voda“ (42), f,să*i 
iai ca şoarecii din oală“ (55).

Pentru toponimia locului reţinem : 
Olovăţ (10, 43, 45) în los de Volovăţ 
şi Oitănelul (43) în loc de Voitlnel. 
Deosebită atenţie se cuvine apoi ar
haicei forme „în dealul VodeV* (62) cu 
gersetivul »feminin“ ca’n numele Hu- 
muleşteanului nostru: „Nic’a lui Ştefan 
a Petrei\

Iar „pana de cocor, cu care ser
vise cel din urmă zapis (26) — ne a- 
minteşte de : „pana de gâscă"... din a- 
ripa stângă, ca să vie bine de purtat 
la mână“ a lui N. Plopşor în Prefaţa 
la Cronograful Ţârei Româneşti de Dio- 
nisie Eclisiarcu, Râmnicu*Vâlcea 1934 
(pag. V ) .  .

I Pentru abonaţii 
noştri

Situ aţia  creată  de bombarda
m entele aeriene ne- au forţat să apă
rem  numai odată pe săptăm ânăf 
în 6 pagini.

Schim bările  de adrese ale re
fugiaţilor ş i evacuaţilor din toată 
tara au dat naştere la  multe încur
cături, ziarele fiind trim ise, până 
Ia prim irea c- p. de schim bare, pe 
vechea adresă.

Pe de altă  parte, circulaţia 
trenurilor, personalul redus al 
Poştei ş i m ultele greutăţi pe care 
abonaţii le  vor fi înţelegând şi fără 
lăm uririle noastre, au contribuit ca 
unii să nu prim ească gazeta re
gulat.

Ii rugăm să ne creadă că nu 
e din vina noastră.
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Vremi întunecate -• suflete luminate
, Poporul

C'pre d.osebire de ceilalţi fraţi ai
săi, ţăranul din Ardeal a avut 

ie purtat o luptă de veacuri cu 
asupritorii săi. Aici la noi se 
pate spune că neamul romă- 
nesc a trăit printr’o singură 
pătură socială : prin ţărănim e. 
Călăuzită de preoţi şi învăţători 
ta a apucat drumul luptelor 
pentru a-şi croi o altă soartă.

Veacuri întregi ţărănimea a 
înfruntat furtunile sorţii, întă- 
rindu-şi sufletul din cetania 
Pscltlrei şl a Ceaslovului şi des- 
plcându-şi calea spre desrobirea 
politică şi economică. Abia după 
revoluţia din 1848 a putut scu
tura de pe grumazul său jugul 
robiei economice. Iar acel al rő
ttel politice la  sfărâmat abia la t 
1918 pe câmpia dela Alba-Iulia.

Lipsită de pământ, străină în 
tara ei, lipsită de credit la bănci, 
strivită de solgăbirăi şl boico
tată de nădrăgării şi negustorii 
oraşelor, toţt înverşunaţi şl în
tâlniţi duşmani al poporului de 
baştină, ţărănimea ardeleană n'a 
avat alt sprijin înafară de 
Dumnezeu, decât pe cărturarii 
săi, care şi-au încordat toate 
puterile pentru a întemeia bănci 
româneşti şl a-i da putinţa să 
cumpere pământul pe carc-l fu 
raseră nemeşii de neam străin 
şi venetic.

Datorită acestor lupte pentru 
pământ şi pentru dreptate, Isto
ria ţărănimii din Ardeal este 
cea mai frumoasă şi mai bogată 
în revoluţii şi în fapte măreţe.

III

Nu te crede aşa grozav, 
omule !
Poţi tu să stai pe pi

cioarele tale, o bucată de 
vreme, poate să-ţi meargă 
foarte bine, poţi să huzu
reşti fără să-ţi pese de 
Dumnezeu şi de oameni. 
Dar vine un ceas de nă
pastă. Te-ai poticnit într’o 
bună zi şi te pomeneşti că 
ai căzut într’o groapă,.. 
Atunci ţi-aduci aminte de 
El şi strigi cu desnădejde : 
Doamne, ajută-mi şi nu mă 
lăsa ! Poţi să guşti din 
toate ştiinţele, din toate fi- 
losofiile care se vânturară 
de veacuri pe alături de 
Scripturi.

La urma urmelor, ai să 
vezi cu ochii tăi că toate 
ideile, toate născocirile o- 
meneşti se schimbă, se spul
beră una pe alta şi se risi
pesc ca fulgii de păpădie. 
Singură Biblia rămâne veş
nic neschimbată, dăinuind 
peste înţelepciunile veacu
rilor. Apropie-te de ea !

începe să bei din învăţă
tura ei şi vei găsi că ori
cât ai bea, tot nu-ţi trece 
setea. Fântâna cu apă vie 
nu seacă în veci.

Ce-ar face Românul nostru, 
lucrător de pământ, fără 
Dumnezeu care dă ploaie

de Bădicu Gheorghe

şi soare la vreme, făcând 
să-i rodească holdele ? El 
nu poate trăi fără credinţă. 
El se duce regulat la bise
rică, ascultă slujba şi se 
închină la icoane într’un 
chip firesc, aşa cum face 
el orice lucru care purcede 
din adâncul sufletului său.

— Lui Dumnezeu mă 
pot ruga şi la mine acasă !

- zicea dumnealui de colo.
— Te poţi ruga, nu-i 

vorbă. Dar de unde ştii d*ta 
că-1 întâlneşti pe Hristos în

Proverbe indiáné
Răbdarea e mântuirea.

Ascultă tot, dar nu crede 
tot.

Din chibzuială dai, ai.

Orice lucru cu măsură.

Hoţ pe hoţ cunoaşte.

Mila străinului nu se 
prinde.

Ce nu poţi, nu ridica.

Din colibă încă se nasc 
oameni mari.

Cine bate, aceluia i se 
deschide.

Trad. de Gh. Coşbuc

casa d-tale, ori la câmp, 
ori la pădure, ori unde vrei 
şi când vrei d-to ?

Nu e sigur că vei putea 
lua contact cu El oriunde 
îţi place !

Dar e absolut sigur că 
în biserică ai să-l găseşti. 
Acolo, în casa Lui, El stă 
pe tron de lumină cerească 
şi te aşteaptă. Iţi zâmbeşte 
ca un părinte la intrare, te 
binecuvântă şi te ascultă.

Dar dă-mi voie să te în
treb eu pe d-ta, om sărac 
şi năpăstuit de rele: Pentru 
ce vrei să te lipseşti tocmai 
de biserică, singurul aşe
zământ din lume în care 
nimeni nu este mai mare 
sau mai mic decât aproa
pele său ? Nu suntem toţi 
egali înaintea altarului ? Nu 
este Regele egal cu cerşi- 
torul în faţa lui Dumnezeu? 
Nu după avere, nici după 
ranguri şi domnie suntem 
judecaţi de Tatăl Ceresc, ci 
după credinţa sufletului 
nostru. Am ieşit din bise
rică, se schimbă situaţia. 
Deosebirile dintre oameni 
apar imediat. Directorul de 
fabrică se uită peste umăr 
la negustor. Negustorul se 
uită de sus la cismar. Cis- 
marul la ucenic şi acesta 
la măturătorul de stradă.

Ce poate da omul 
sârac

Pe mulţi îi auzim spunând: 
N’am ce să dau de pomană, 

de vreme ce sunt sărac. Aceştia 
se înşală. Chiar dacă suntem 
săraci, putem să dăm foarte 
mult semenilor noştri. Iată 
câteva ocazii :

Dacă atunci când dăm 
bună ziua unui cunoscut, 
vom zâmbi cu bunătate, i*am 
dat ceva bun. Dacă apărăm un 
prieten în faţa bârfitorilor săi, 
i-am dat un lucru de mare preţ. 
Dacă spunem un cuvânt de 
îmbărbătare celui căzut în ne
norocire, mare dar i-am făcut. 
Dacă stăm 10 minute la ca
pătul unui bolnav, dacă dăm 
un pahar cu apă trecătorului 
însetat, dacă dăm adăpost peste 
noapte unui drumeţ ostenit, 
toate aceste mari daruri vor fi 
mai cu seamă dacă le facem 
din inimă curată. Iată de ce nu 
putem să spunem niciodată că 
suntem săraci şi n’avem ce da 
deaproapelui.

Din înţelepciunea 
creştină

— Se cade să nu crezi că-ţi 
datoreşti ţie ce ai mai bun în 
tine, nici altui om, ori care ar 
îi meritul virtuţii lui, — ci pe 
toate întoarce-le spre Dumnezeu, 
iără de care omul nu are nimic.

Dragostea dumnezeiască pe 
toate le supune ei şi măreşte 
toate puterile sufletului.

— Haruri îmbelşugate vor 
primi acei care iau de bună 
voie jugul cel prea-sfânt.

— Heeil da cum poţi dum
neata vorbi una ca asta dom- 
nişorule? Pe la dumneavoastră 
nu se ştie încă ? Ce fel de creş
tini sunteţi ?

— Uite cum stau lucrurile pe 
la noi, încearcă străinul s’o lă
murească pe bătrână...

Eu sunt dela oraş şi apoi pe 
la noi — nu se prea ştie de atâ
tea sărbători bisericeşti. La noi 
se munceşte la cataramă. Fa
bricile merg zi şi noapte, că de 
ar sta, n’aţi avea ce îmbrăca 
şi ce încălţa.

— Ba zău, n’o hi chiar aşa, 
că slavă Domnului, noi avem 
vaci, oi, pământ la fel şi ce 
mai încoaci — încolo, că tot noi 
cărăm şi la fabrici de au ce 
mesteca, dar sărbătoarea e săr-

Potop

Iţi după amiaza acelei zile, 
cerul era senin ca sticla. 
De pe dealul Verdeaţa 

cobora o turmă de oi spre ţarc, 
mânată cu zor de un flăcăian
dru ce se tot agita şuerând 
printre dinţi, lovind pământul 
cu bâta ferecată în verigi de 
aramă, în semn de voinicie.

Peste părăul Var ni tei însă, 
cireada de vaci a satului Frun
zări trecea domol zăgazul în
cins cu multe rânduri de sârmă, 
în timp ce Alexe, văcarul, se 
aţinea mai la vale să nu intre 
cornutele în plantaţia tânără de 
nalcâmi.

Sântilie
de Sassu Dneşoara

Su netul tălăngilor şi chiotul 
ciobanului ajuseră în sat odată 
cu asfinţitul soarelui şi cu pâl
curi de săteni ce se întorceau 
dela muncă. Cârduri de copii 
roiau pe toate potecile, înar
maţi cu bice din care pocneau 
de-ţi spărgeau urechile, iar alţii 
cu nuele de alun şi arcuri cu 
săgeţi de trestie, veniau în în
tâmpinarea cirezii de vaci care 
acum ajunsese pe drumul cel 
mare din dreptul bisericii un
gureşti.

Toată lumea alerga în

toate părţile să isprăvească lu
crul gospodăriei până a nu da 
soarele de mal, numai leica 
Bunda sta pe prispa casei cu 
coatele rezimate pe genunchi, 
cu obrazul în palme privind 
mândră la Leana şi Marioara, 
cum zoreau de îndemânatice 
să termine măturatul prin curtea 
părintească. „Două fete, ca două 
cadre“, spunea mândră şi apă
sând pe vorbe, leica Bunda 
când aducea cineva vorba des
pre ele ;

Intr’un timp, cum sta aşa vi
sând poate şi Ia tinereţea ei 
cu care se mândrea ca şi cu 
fetele, cineva deschise poarta 
care scârţâi înţiglat, trezind-o 
pe Bunda din gânduri. Aceasta-

ridică privirile şi se miră vă
zând un străin ce înainta prin 
curtea lungă şi căptuşită cu un 
covor de iarbă măruntă.

— Bună ziua bătrânico!
— Bunăăăl
— Da ce te trudeşti aşa cu 

munca ?
~  Ba mă trudesc cu şederea 

că, slavă Domnului, are cine se 
trudi şi cu munca — şi arătă cam 
în taină spre dolofanele de fete 
care de cum intrase străinul se 
făcuseră blânde şi sfioase ca 
două mironosiţe.

— Da çe-i mâne bătrânico?
— Mâne : Sintilia ! Au, au, 

da pe ce lume trăieşti ?
— Sintilia...? Pe ce limbă 

e asta?
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mm
muncă si famina

înfrăţirea popoarelor
cuvinte triste despre o pace rea

de M. Som eşanu

Sunt atât de mulţi cei 
care vorbesc astăzi despre 
înfrăţirea popoarelor.

îi auzi pretutindeni, în 
toate colţurile lumii, împle- 
tindu-şi îndemnul la pace 
cu zăngănitul armelor pe 
care nu le lasă din mână. 
In graiul lor, pacea nu mai 
înseamnă pace. Pen tracă 
fiecare dintre ei poartă alte 
deslegări în vârful spadei, 
iar pacea propovăduită 
de aceştia poartă chipul 
adevărat al unei victorii 
militare.

In felul acesta, ce mai 
rămâne înaintea dreptei 
noastre judecăţi ? Trebue 
să înţelegem că pacea în
seamnă, în orice caz, alt
ceva decât ceea ce propo- 
văduesc oamenii vremii. Că 
ea s’a spulberat din zarea 
zilelor de acum şi că nimic 
nu ne mai sprijină nădejdea 
în ea.

Am auzit despre unii, ale 
căror căminuri sunt foarte, 
foarte departe de viforniţa 
luptelor, că ar fi convocat 
pe câteva dintre căpeteniile 
lumii la o conferenţă de 
pace. Dar condiţiile închi
puite de aceştia au fost atât 
de grele şi de umilitoare, 
încât pacea propusă de ei 
a fost o adevărată înfrun
tare a adevărului şi a 
omeniei.

Iar la urmă, domnii aceştia 
care flutură stindarde de 
pace în vârful spadelor, s’au 
găsit îndreptăţiţi să ves
tească lumii că generoasa 
lor ofertă n’a fost înţeleasă 
şi că războiul va trebui să 
continue cu şi mai multă 
înverşunare.

Aceasta este pacea despre 
care se mai poate vorbi

astăzi. Cât despre cealaltă, \ unei voinţe care depăşeşte 
despre deplina împăcare a 1 pe oameni
popoarelor, nu este timpul 
să pomenim acum. Ea va 
răsări din sleirea luptăto
rilor de astăzi şi se va în
firipa subt semnul înalt al

Oamenii nu se pricep să 
facă decât războiul.

Pacea vine dela Dum
nezeu.

De aceea, toţi cei care

propovăduesc o pace în
tinsă peste turele de tan
curi şi aripi de avioane 
ucigaşe, nu jinduiesc decât 
în spre binele lor stingher, 
speculând asupra unei vic
torii cât mai rodnice şi mai

Sărăcirea Europei
Proletar im însemna pe vremea 

vechilor Romani acel cetăţean sărac al 
Romei, care era considerat folositor 
pentru stat doar din punct de vedere 
al copiilor — viitorii soldaţi — ce-i 
putea dărui Imperiului pentru politica 
sa de cucerire şi stăpân re a lumii 
vechi. Subt clasa proletară înfeiegem 
azi clasa muncitorilor săraci, trăind o 
vieajă mizeră din cauza câştigu'ui mic 
ce-1 aduce munca cu ziua şi cu 
palmele.

Clasa burgheză este clasa mai 
înstărită, a patronilor, a negustorilor, 
a meseriaşilor, a liberilor profesionişti 
din oraşe, a funcţionarilor particulari şi 
ai statului etc.

Clasa nobilimii privilegiate nu mai 
există azi, dar am putea cuprinde aci 
pe marii proprietari de pământ, putini 
la număr de altfel şi mai ales pe marii 
industriaşi şi marii fabricanţi, ing'neri, 
avocaţi, medici, care câştigă dela 200 —
300,000 de mii de Lei în sus pe lună.

Bombardamentele aeriene, care în 
timpul din urmă au luat proporţii ca
tastrofale, sărăcesc cu deosebire clasa 
burghrză la oraşe, clasa c elor mai bine 
situaţi, accentuând sărăcia aşa numitei 
clase proletare. Plugărimea dela sate 
suferă mai puţin, dar plugărimea fără 
o clasă burgheză mai bine situată, cu 
o bună putere de cumpărare va îi 
atinsă, indirect, şi ea. Cd ce. vor ră
mânea la oraşe cu casele intacte, vor 
geme greu subt povara impozitelor şi 
din cauza multelor milioane de sinistraţi 
un şir lung de ani nu va mai f i  tiimtni 
proprietarul suveran al propriei sale 
case.

Ne putem face uşor o idee de

distrugerea oraşelor prin bombarda
mente, dacă luăm ca măsură medie 
bunăoară Braşovul, cu cele 8000 de 
de case înainte de izbucnirea războ
iului actual.

Franţa a suferit numai dela armis
tiţiu încoace următoarele distrugeri:
50.000 de case particulare, 78 biserici, 
120 clădiri publice, 135 şcoli în 66 de 
oraşev având un mUlm de sinistraţi,
20.000 de morţi şi 30,000 de răniţi.

La noi numai în cele 4 bombar
damente asupra Bucureştilor din 4, 15, 
21 şi 24 April 1944 s’au distrus 1829 
case, avariat 1489, morţi 3378, răniţi 
2979.

Prin urmare, la Bucureşti s’au din
tru: în 4 bombirdamente un număr de 
case egal cu aproape jumătate Braşovul, 
în Franţa în 4 ani un număr de case 
egal cu de 6 ori oraşul Braşov.

E greşit să se pună tema, că nu 
vor exis»a decât supravieţuitori şi în- 
vinşi după războiu; mai bine zis vor 
exista învingători, care din cauza sleirii 
generale şi pustiirilor nenumărate din 
ţările Europei nu vor putea prea miilt 
beneficia de victoria lor.

Cei ce continuă războiul cu orice 
preţ până la îngenuncherea totală a 
inamicului, ar trebui să ia în consi
derare afară de faptul că un inamic 
prea mult umilit, căruia i se impun 
condijiuni prea grele, va fi un veşnic 
vulcan în pregătire, vs/ această grozavă 
proletarizare a Europei care ascunde în 
sine prăbuşirea economică, dar şi un 
ocean întreg de nemulţumiţi «odaie, 
care poate arunca Europa în haos.

Dr. M. Sucíu-Síbíanu

uşoare.
Doamne, acesta este 

pul păcii...?
Noi ne* o închipuiam în« 

tr’altfel. Pacea năzuită 
noi poartă sigilul tare 
duhului, care nu cunoaşte 
umilire şi exploatarea celoi 
învinşi. Pacea noastră iz« 
voreşte din inimă, şi e în
temeiată pe dragostea lim
pede şi calda, cea propo
văduită de Mântuitor.

Noi nu vom putea vinde 
minunatele ei înţelesuri 
moneta firavă şi atât de 
discreditată a vremilor de 
acum.

Pentru noi, pacea în
seamnă mai mult decâ 
ceea ce ne vor putea oferi 
conducătorii de astăzi ai 
omenirii. Şi ştim că ea nu 

\ va purcede din mintea vre-
1 unui diplomat, ci va rodnici 

din ţărâna însângerată 
veacului, ca o floare tristă 
a târpielnicei înţelepciuni 
omeneşti,

Atunci, când deasupn 
ruinelor pământului jelui
torii vor putea fi număraţi, 
şi soarele se va admubri 
de tristeţea aşezăminteloi 
omeneşti, atunci când viforul 
sufletesc al omenirii de 
astăzi se va fi istovit iai 
luptătorii vor împreuna 
mânile lor, căutând dea
supra sfărâmăturilor atâtor 
idoli aşchiile de lemn ale 
semnului de pe Golgotha, 
atunci, de-abia, se vor umple 
de lumină zările pămân
tului şi pacea va coborî ca
o mână de părinte peste 
fruntea obiditei omeniri.

Este singurul lucru în 
care credem şi pe care* 
aşteptăm.

bătoare, că şi Dumnezeu după 
ce a făcut lumea s’a hodinit o 
zi, darmite neputinciosul de 
om !... Apoi se vede că şi a în
tors Dumnezeu fata de la noi 
sau o hi venit Anticrist pe pă
mânt, cum mai citea Dinu ăl 
Bătrân acum câteva zile din 
„Pocalipsul“ Sfântului Ion. Mai 
ştii? Om hi lumea de apoi... 
Auzi colo! Să nu ştie baremi 
când cade Sintilia! Noa, asta 
muream şi tot n’o mai auzeam, 
şi privind spre străin cu groaza 
ca şi când ar fi văzut pe sa
tana, Bunda făcu cruci mari 
slovenind: Doamne Maică Pre- 
cistă, iartă-ne şi fereşte*ne, Măi- 
culiţă Doamne, îndură-te....

Va urma

întoarcere...
De cum l-am văzut printre 

ceilalţi soldaţi care umpluseră 
peronul gării, mai desghetat în 
mişcări decât aceştia, cu privi
rile liniştite şi mai bărbate, cu 
obrazul asprit şi cu umerii por
niţi într’un fel de opintire con
tinuă, încât părea mai înalt şi 
mai voinic decât tofi cei din 
preajmă'i, deşi nu era, de cum 
am văzut în întreaga lui ţinută, 
acea uşoară neorânduială care 
este semnul omului pornit în 
spre aprigă hotărîre, am înţeles 
că am înaintea mea un ostaş 
cu inime îngreunată de încer
care grea, care pleacă sau vine 
din spre front.

de t. m. V,

Şi pentrucă trenurile noa
stre nici nu se anunţaseră încă, 
m’am gândit că o vorbă-două 
cu un astfel de om este o ade
vărată răscumpărare pentru cea
surile acelea mohorîte şi pustiii 
pe care nu le întâlneşti decât 
prin gări sau prin sălile de 
spital.

Şi uite-aşa s’a întâmplat că 
mă trezii înaintea lui, cu de
getele întinse spre tabacherea 
ruginită şi doldora de „Plugare“. 
Mi Ie întinse fără să*I mire cu
tezanţa mea şi după ce-mi mai 
întinse şi licărul de foc al ti' 
gării sale, mă întrebă, zâmbitor

şi cald, de parcă am fi hălăduit 
o vară întreagă împreună : — 
La unitate...?

Mă grăbi a-i răspunde că 
drumul meu duce spre locuri 
mult maî puţin însemnate şi că 
de-abia de-mi mai aduc aminte 
de vremea când eu însumi pur
tam vestmintele şi soartea lui 
Iui bărbată.

Se împliniseră aproape trei 
veleaturi de când o pornisem şi 
eu într’acolo, spre zăgazurile 
de moarte ale Prutului.

Dar puţinele vorbe pe care i 
le-am spus i-au fost de-ajuns 
ca să înlăture şi câtă bruma de 
sfială o mai avea, şi începu să 
mă privească cu ochi de ca
marad.

Şi încet, pe îndelete, de parcă 
am fi sfătuit undeva prin fun

dul tranşeelor, camaradul meu 
îmi povesti câte ceva din vieata 
lui din urmă.

Luptase pe toată adâncimea 
frontului, dela Prut până în pie
trele Caucazului. Şi de nenu
mărate ori îl adumbrise moartea. 
Până la urmă n’a mai crezut 
în moarte şi credinţa i s’a ade
verit în zilele din urmă, când 
a pus piciorul teafăr în brazda 
primăvăratică a ţării.

După atâ(ia ani de pustietate 
şi de dor, concediul a venit ca 
un fulger de bucurie.

In marginea de oraş unde co
pilărise şi se întâlnise cu vieata, 
căsuţa bătrânească împrejmuiţi 
cu prispă, ca pe vremuri, îl va 
fi amuşinat de subt streşini 
atâtea dimineţi înflorite şi îl

Continuare în pag. 5-a col, 2 joi
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NUMAI CU 500 LEI ,
nou! plan a! Loteriei de Stat cu trageri lunare va poaf^
: îmbogăţi. , 1
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Periodice ardelene

Luceafărul
Nr. 4 - 5, Apr.—Mal 1944

Un număr dublu, cu un material 
beletristic frumos, ce înconjoară sub
stanţialul articol al profesorului D. D. 
Roşea despre , Europeanul Bărnutiu“, 
ne-a dăruit revista Luceafărul din S^biu.

Pe linia trasată odinioară cu atâta 
măestrie de către neuitatul Octavian 
Goga cu poezia »Oltul“, însufleţeşte I. 
Ch. Severeanu firele amare ale actua
lelor suferinţe româneşti, zugrăvind în 
color! sumbre jalea „de prin ţara nimă
nui*, linde pentru Români

Primăvara a sbarat,
Vara-i dorului cuptor,
Vorbele pe buze mor,
Numeri visurile’n goană,
Plâng cu ploile de toamnă 
Şl le rupe în fâşii 
Crivâţul de pe pustii.,.

O tu!, frate’e de jale al Românilor 
subjugaţi, va avea iarăşi rolul de răz* 
bunător, când răbdarea chinuiţilor va 
ajunge la margini.

Ideea naţională, privită prin prismă 
filosofică, se reliefează din amintitul 
articol al d-lui D. D. Roşea, care ne 
documentează că „acum o sută de ani, 
inteligenţa şi sufletul lui Bărnutiu au 
fost ochii cei mai departe şi limpede 
văzători pe care neamul nostru îi 
deschise spre „Europa*. Dacă ai (ii au 
luptat şi continuă să lupte pentru 
dreptatea românească cu argumente 
istorice, filologice şi geografice, Băr- 
nuţiu are marele merit de a fi fost 
primul care a pus greutate pe argu
mentul filosofic.

O bună parte a revistei e închi
nată poeziei. E un adevărat cult al 
lirismului. Ar duce prea departe să 
analzăm, într’o prezentare succintă, 
valoarea estetică a acestor probe lite
rare, semnate de Ana Voileanu-Nicoară, 
Letiţ a Papu, Vasile Sima, ViorelPaştea, 
ÎB. Frunte şi Dragamir Nichifor.

Cititorul atent va reţine însă, 
de sigur, copleşitoarea notă de durere 
sinceri ce se desprinde din versurile 
d-nei Ana Voileanu-Nicoară. Coşmar, 
Masca durerii şi Cântec sunt poezii 
adânc simţite, mărturisiri vibrante ale 
unui suflet mare.

Interesante şi profund personale 
sunt Liedurile şi baladele d-lui Victor 
Papilian ca şi fragmentul de scrisoare 
Despre prietenie al d-lui Gherghinescu 
Vania.

Sculptorul Ion Vlasiu, — un bun 
depănător de amintiri — ne poartă în 
lumea realistă a satului din Ardeal. 
Bunica lui e ca sculptată şi’n paginile 
sale literare. E o mare desfătare spiri
tuală să citeşti astfel de pagini.

Alte două schite literare sem
nează d-nii Ion Maxim şi Nie. Untărescu, 
iar d*l Emil Micu publică câteva inte
resante scrisori din temniţele maghiare 
ale lui Aurel Mureşianu către soţia sa, 
aruncând prin aceasta o preţioasă dâră 
de lumină asupra proceselor de presă 
înscenate de Maghiari, în veacul trecut, 
împotriva ziarelor româneşti, care 
înţelegeau să-şi păstreze, cu orice risc, 
demnitatea naţională.

La rubrica „Gând şi Faptă“ pu
blică d-I Coriolan Petraru lucruri instruc
tive despre Emil Sigerus şi arta tran
silvană. Cronicile vii şi spumoase sunt 
redactate de către d-nii Victor Papilian, 
Grigore Popa şi Mihail Petreanu.

I. Gh.

Tipografia „Astra" Brafov  
caută

ucenici români

Citiţi şi răspândiţi 
.Gazeta Transilvaniei*

Cantina evacuaţilor 
din Viişoara

Judeţul CIuj-Turda dă dovada pen
tru a doua oară, într’un răstimp de abia 
4 ani, de omenie şi ospeţie românească. 
Cu o populaţie românească de peste 
8(P/o a primit şi în 1940 şi în 1944 zeci 
de mii de refugiaţi şi evacuaţi. Deşi 
cu o populaţie de Moţi, săraci şi fără 
posibilităţi de producţie agricolă, acest 
judeţ deficitar chiar între împrejurări 
normale, face eforturi ce cinstesc pe 
conducătorii săi, dar mai ales spiritul 
de jertfă al populaţiei sale.

C i exemplu dăm comuna Viişoara, 
cu populaţie mixtă, unde sunt adăpos
tiţi aproximativ 200 evacuaţi din Bu
covina, Basarabia etc.

La colecta în bani pentru eva
cuaţi s’a realizat suma de 123 000 lei, 
vărsaţi prefecturii.

Din iniţiativa harnicului notar 
Alexandru Bálint s ’a înfiinţat şi deschis 
o cantină a evacuaţilor, unde iau masa 
6 0 —70 persoane, pe un preţ într’adevăr 
minim. O masă costă între 2 5 —50 lei 
de persoană, cu mâncări bune şi sub
stanţiale.

Fondul de rulment s’a înjghebat 
din cotizaţia de 2000 lei a capilor de 
familie evacuaţi.

Acestei cantine i s’a pus la dis
poziţie contra cost de pret maximal, 
5100 kg. cartofi, 1200 kg, grâu, 500 kg. 
varză acră, câştigată de Primăria co
munală şi aprobată de Prefectură pen
tru cantină.

La sosirea evacuaţilor Crucea Ro
şie din localitate, prin hărnicia D-nelor 
Sempronia Bálint şi Pâşcăiâu, au dis
tribuit gratuit hrană pe 8 zile evacua
ţilor sosiţi şt anume 10 kg. bulion,
14.5 slănină, 4.25 kg. untură, 202 ouă, 
116 kg. făină grâu, 36 kg. făină po
rumb, 40 kg. ceapă, 536 kg. cartofi,
18.5 kg. fasole şi 2 kg. surogat cafea.

Cantina s’a început la 1 Mai a. c.
Această operă cinsteşte şi vor

beşte mai mult decât orice laudă.

I. Urcanu

Dû innhiriat măcelărie şi fabrică 1IC lUvlllllfll de mezeluri, în pro
vincie (jud. Braşov), condiţiuni avan
tajoase, vad bun. Adresa la ziar.

Spitalele
din municipiul Braşov, unde 

se pot Interna răniţi
1. Spitalul Mârzescu, str. Cuza 

Vodă.
2. Spitalul Boli Sociale, str. 

Dima.
3. Spitalul de Ochi, str. Brân- 

coveanu.
4. Spitalul Contagioşi, str. 

Cicio Pop.
5. Spitalul Militar Regina 

Maria. 
Inafară de spitale, toate sana

toriile din municipiu au un anumit 
număr de paturi rezervate pentru 
răniţii din bombardament aerian, 

medicul-şef al municipiului 
Dr. Ulpiu Ştefan

P iO P l in t  port-moneul cu actele peri i  t/l Ilii I, sonale pe numele de 
George Furnică. Găsitorului bună re
compensă. Adresa : Primăria Braşov, 
Serv. Economic.

t
E!iza, sofia lui dragă, Maria, mamă, Ionel Henţiu, fiu, 

aduc, la cunoştinţă tuturor rudelor, camarazilor de arme, 
confraţilor de scris, moartea năpraznică pe frontul de răsărit 
a poetului care şi-a cântat moartea

Aurel Marin
căpitan activ din Statui Major

înmormântarea provizorie s’a făcut în ziua de 18 V. c. în 
cimitirul comunei Barta jud. Roman.

Pomenirea sufletului lui drag şi scump se va face Du
minecă 4 Iunie, ia Biserica Veche, din comuna Turcheş, jud. 
Braşov.

Continuare din pag. 4 a
fi plâns cu pleoapele înroşite, 
în atâtea amurguri.

Chipuri de bătrâni, de tineret 
şi de copii vor fi povestit atâta 
amintire şi atâtea îngrijorări, îi 
vor fi rostit numele şi se yor 
fi istovit în nădejde înaltă şi 
grea.

— Vine, trebue să vină...!
Şi el a venit.
Dar se vede treaba că dorul 

fusese prea mistuitor, sau că 
stihiile vrăjmaşe îi în târzia seră 
pasul, căci ochii lai nu putură 
cunoaşte aievea chipul de vis 
al căsuţei bătrâneşti. In locul 
ei, o grămăjoară de cărămizi 
şi de grinzi afumate îi arătară 
locul unde înfloriseră vâlvătăile 
ureî.

Pământul era plin de răsco- 
lituri şi gropi, de parcă ar fi 
fost muşcat.

Ai lui, cei mai dragi, pieri
seră odată cu căsuţa. Printre 
ruinele acelei margini de oraş, 
dc-a-bea a aflat pe cineva care 
să-i spună veştile acestea.

Avea înaintea Iui încă multe 
dumineci de concediu.

Dar inima lui de soldat îm- 
plâtoşat de îndrăsneală şi de 
noroc, a trebuit să se frângă 
aci, la căpătâiul atâtor nădejdi, 
deasupra grămăjoarei de cără
mizi şi de grinzi afumate.

N’a întârziat decât atât cât 
i-a trebuit ca să-şi trezească 
toate adâncurile durerii. Şi a 
plecat apoi, cu sufletul însin
gurat şi liniştit, acolo unde du
rerile şi spaima nu mai au 
cuvânt.

Când a trebuit să ne despăr

ţim, sgomotul din gară deve
nise atât de mare, încât zadar
nic am fi încercat să re  mai 
spunem vreun cuvânt.

Mi* a scuturat mâna, zâmbin- 
du-mi aşa cum nu-şi zâmbesc 
decât camarazii între ei, şi a 
plecat puternic şi senin, ca un 
om căruia nimeni n u i mai 
poate căşuna vreun rău.

In urma lui, „piugara“ mi se 
arse singură între degete.

Se împliniseră aproape trei 
veleaturi decând bătătorisem şi 
eu cărările bărbăţiei lui. De- 
aceea gândul meu nu fu în stare 
să cuprindă toată măreţia omu
lui care trecuse pe lângă mine 
şi ochii mei se umeziră într’un 
început de plânset.

Dar ştiam că vorbisem cu 
Snsuşi duhul vremilor de»acum, 
cu cel mai desăvârşit şi cel 
mai adevarat dintre oamenii 
zilelor acestora.
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Inform ation!
Abonamente de sprijin

Societatea „Concordia“,
Vulcan-Braşov Lei 1000

Infirmiere voluntare
Conducerea Spitalului Z. I. Nr. 161 

de Cruce Roşie din Liceul Şaguna, 
de subt înaltul patronaj al A. S. 1. Ar» 
hiducesa Ileana, face un călduros apel 
către doamnele şi domnişoarele braşo- 
vence, având convingerea că va găsi 
un prejos sprijin în sufletul şi inima 
lor, pentru alinarea suferinţelor acelora 
ce şi-au expus vieaţa pentru roi.

Spitalul are nevoie de infirmiere 
voluntare.

*

Nimeni nu poafe pă
răsi serviciul

Potrivit D. L. de militarizare, în
tregul personal din întreprinderile mili
tarizate şi personalul mobilizat la lucru, 
scutit ori rechizionat din întreprinderile 
nemobilizate este considerat , mobilizat 
în timp de războia“ si deci este obligat 
să presteze serviciul în fabrici şi insti
tuţii în orice împrejurare, aga precum 
şi ostaşul pe front stă în faţa inami
cului şi înfruntă toate bombardamentele.

Cei care părăsesc serviciui mai 
mult de trei zile, sunt vinovaţi de 
„părăsire de serviciu*, dezertori, şi sunt 
pasibili de dispoziţiunile art. 14 din
D. L. de militarizare.

Este nevoie ca l i  situaţia actuală 
fabricile să lucreze pentru înzestrarea 
armatei.

Cei vinovaţi vor fi sancţionaţi 
potrivit D. L. de mobilizare.

Sa vor avea în vedere cei sinis» 
traţi în urma bombardamentelor.

♦

> 0 0 0 0 0 0 0 0 r .0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3 0 0 C O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O

Buletinul Institutul „Cer
năuţi“. — Refugiat la Râmnicul- 
Vâlcea, Institutul „Cernăuţi“ îşi 
continuă apariţia în chip eroic, 
publicându-şi şi în aceste vremuri 
fascicola 35 : G. Maxim-Burdujanu,
II critica d ’arte Demetrio G. Go~ 
lescu e l’Italia, Tjirnu- Severin 1944.
o o o o o o o c o o o o o o o c o o o o o o o o o o o o o o o o o o o c o o o o o o o o o o o o o o o o  3 0 0 0 0 0 0 0

Concurs pentru Insigna 
sportivă

Se aduce la cunoştinţa ama
torilor că în cursul lunei Iulie 1914, 
se va ţine concurcul pentru „In
signa s p o r t i v ă conform regula
mentului publicat în Buletinul O.
S. R. Nr. 4 din 4 August 1943.

înscrierile se pot face zilnic 
la districtul Sportiv Braşov, cu se
diul la Poligonul de Tragere P. P. 
pe Promenada de subt Tâmpa.

Pentru meseriaşi ţi patroni
în conformitate cu ordinul Minis

terului de Războiu Nr. 60,245 din 22 
Aprilie 1944.

Vor îi pepeasiţi ca concentrarea pe 
-, timp de 3 luni la unităţile lor de origine î

1. Meseriaşii dela oraşe şi comu
nele rurale (sate) găsiţi fără adeverinţe 
de înscriere ia recensământ.

2. Patronii atelierelor care nu co
munică în 24 ore Biroului m ilitar 
de m eseriaşi Braşov (Str. Regina 
Maria Nr. 58), schimbèrile survenite în 
personalul atelierului şi nu cunosc lo
cuinţa lucrătorilor plecaţi din serviciul 
lor.

3. Meseriaşii plecaţi din Braşov 
îără autorizaţia Comandamentului Mi
litar al Garnizoanei Braşov şi viza Bi
roului Militar de Meseriaşi.

In plus, aceştia din armă vor f i  
pasibili şi de dana în judecata Cărţii 
Marţiale şi pedepsirea cu închisoare 
dela 1 - 4  ani.

A specte p olitice
Evenimentul politic asupra 

căruia stărue încă atenţia cercuri
lor diplomatice de pretutindeni este 
discursul d-lui Churchill rostit în 
Camera Comunelor. Cuvântarea 
premierului britanic a fost comen
tată de întreaga presă mondială 
şi aceasta se datoreşte faptului că 
ea a fost rostită de o personali
tate de seamă din lumea politică 
engleză, la care se adaugă tema 
atât de actuală: politica externă 
a Mar ei Britanii.

Partea privitoare la proble
mele care au format în ultima 
vreme obiectele unor asidui nego
cieri între Marea Britanie şi ţările 
neutre a provocat critica ziarelor 
londoneze. D-1 Churchill n’a as
cuns regretul său de a nu fi putut 
determina Turcia de a intra în 
războiu alături de aliaţi, dar a 
scos în evidenţă faptul că Turcia 
a dovedit alianţa sa faţă de An
glia, prin încetarea furnizării de 
chrom în Germania, exprimându- 
şi în acelaşi timp speranţa că Tur
cia va da şi alte dovezi de prie
tenie. Ziarele engleze au trecut 
peste această parte a discursului, 
dar s’au oprit asupra pasagiilor 
privitoare la atitudinea Angliei 
fată de Spania şi de comitetul 
francez din Alger. Presa britanică 
s’a ridicat împotriva tergiversării 
în recunoaşterea pozitivă a comi
tetului dela Alger ca reprezentant 
real şi legal al Franţei şi a con
siderat că expunerea premierului 
britanic a manifestat prea multă 
blândeţe fată de guvernarea ge
neralului Franco.

Astfel, o telegramă din Ge
neva reproduce pasagii întregi din 
presa londoneză, lăsând pe cititori 
să tragă singuri concluziile ce le 
vor crede de cuviinţă. Telegrama 
precizează însă că niciunul din 
ziare nu aprobă, fără rezerve, de
claraţiile premierului britanic. In 
special ziarele laburiste au o ati
tudine dârză, iar imediat după a- 
cestea se înscriu ziarele liberale 
în frunte cu „Manchester Guar
dian

„Times“ scrie că d-1 Churchill 
îşi închipue că problema poloneză 
poate fi soluţionată în felul în 
care a spus, adică reîntor- 
cându-se la sistemul compensa
ţiilor teritoriale. Prin aceasta d-sa 
nu face altceva decât să pună din 
nou lumii o problemă care nu a 
fost rezolvată nici de fostul răz
boiu. In ceea ce priveşte Uniunea 
Sovietică ziarul este de părere că 
ar fi absolut necesar să dispară şi 
ultimele urme de neîncredere, pen- 
trucă Rusia Sovietică suspectează 
mereu planurile de federalizare 
europeană crezând că în spatele 
acestui plan există o altă intenţie 
şi anume aceea de a ridioa un 
zid împotriva Uniunii Sovietice. 
Dificultăţile create de această ne
încredere nu pot fi îndepărtate de
cât prin explicaţii amănunţite asu
pra acestor planuri. Pe de altă 
parte trebue să se ţină seamă că 
asemenea proiecte sunt sortite eşe

cului, dacă nu sunt primite şi de 
Uniunea Sovietică.

Daily Herald“, critică de a- 
semenea declaraţia d-lui Churchill 
făcută cu privire la Spania. Ziarul 
subliniază că cele spuse de pre
mierul britanic nu sunt decât un 
amestec de contradicţii flagrante.

„Manchester Guardian“ pre
cizează că în cursul ultimilor luni, 
guvernul britanic şi cel al Statelor 
Unite, au fost criticate aspru din 
pricina diformării politicei externe. 
Secretarul de stat american Cor- 
del Hull a dat greş în încercarea 
sa de a face să nu se mai critice 
acţiunile guvernului în legătură cu 
politica externă, astfel că se poate 
crede că nici discursul d-lui Chur
chill nu va avea o altă soartă. 
Declaraţiile primului ministru bri
tanic sunt ciudat de nesatisfăcă
toare. Se poate pune întrebarea: 
care este politica britanică acum?
— când toate manifestările ei nu 
dă dovadă decât de oportunism —  
scrie telegrama. Din ce în ce po
litica externă engleză se apropie 
de politica cunoscută subt numele 
de „pe termen scurt“. Dar acest 
lucru este imposibil. „Omul de pe 
stradă nu poate găsi o legătură 
comună în discursul d lui Chur
chill cu privire la politica faţă de 
Turcia, Spania, Grecia, Jugoslavia, 
Polonia şi mai ales fată de Franţa“, 
încheie ziarul amintit.

Presa suedeză

ocupându-se de declaraţiile primului 
ministru britanic, face un remarcabil 
comentar referitor la Spania. Astfel 
„Dagetn Nyheter* scrie : „Deoarece 
d-1 Churchül promite Spaniei, singurul 
stat neutru care a participat efectiv la 
luptele de pe frontul de răsărit, relaţii 
bune şi un comerţ înfloritor cu Anglia 
după războiu, micile state neutre de
mocrate îşi pot pernrte să nu ia prea 
în serios ameninţările referitoare ia noi, 
listele negre şi sancţiunile economice de 
după războiu“.

In  T u rc ia

reacţiunea presei în legătură cu dis
cursul premierului britanic a fost de 
asemena însufleţită. Presa turcă, în una
nimitate, a comentat acest discurs, cău
tând să aducă o clarificare asupra con
duitei guvernului din Ankara. „Son 
Posta* se îndoeşte că forţele turceşti 
ar fi fost capabile de o intervenţie efi
cace, în momentul când d-I Churchill 
susţine a fi cerut o intervenţie armată 
în actualul conflict, din partea Turciei. 
Referindu-se la pretenţiunea d-lui Chur
chill, ca Turcia să înceteze complet 
livrările pentru Germania, acelaşi ziar 
susţine, că după suspendarea livrărilor 
de chrom, un atare procedeu ar depăşi 
limitele unei manevre de ordin eco
nomic, deci oarecum susceptibilă de 
justificări. Reluând aceeaşi problemă, 
ziar»! „Tan* susţine ră încetarea fur
niturilor de chrom a constituit o do
vadă destul de vizibilă a spiritului de 
sacrificiu turcesc faţă de alianţa cu 
Anglia, exprimându şi speranţa câ nu 
vor fi cerute şi alte sacrificii mai im
portante.

Ziarul nCumhuryieta este de ase
menea suficient de aspru când, referin
du-se la alegaţia premierului britanic 
despre exagerata prudenţă a Turciei, 
susţine că însăşi tatonările anglo-ame- 
ricane în legătură cu crearea celui de

de Mardare Mafeesm

al doilea front, nu fac dovada unei 
prudenţe mai puţin exagerate. In sfârşit,» 
ziarul „Tanin“ prin condeiul deputa
tului Yalcin, cunoscut pentru sinceri
tatea cu care abordează subiectele cele 
mai deficile, reţine din declaraţiile pri
mului ministru al Marei Britanii pasajul 
referitor la locul ce s’ar da Turciei la 
masa conferenţei de pace. Susţinând că 
nu este de acord cu ilustrul vorbitor 
dela Londra, Yalcin afirmă că dacă 
este vorba să se măsoare recompen
sele mutuale în raport cu serviciile 
aduse, Turciei nu-i poate reveni decât 
un loc deosebit de bun.

Siiuafia pe Eroniurl
Pe ironlnl din Italia

luptele deschise de armata a 5-a şi cea 
a 8 britanică, sunt în plină desfăşurare5 
întâmpinând rezistenţa îndârjită a fron
tului german. Deşi s’a repetat din sursă 
germană că rezistenţa acestui front are 
mai mult rolul de a temporiza asaltu
rile angio-americane, totuşi se poate 
observa că trupele Reichului opun un 
obstacol serios şi dârz în calea celor 
două armate aliate.

După ultimele comunicate, in 
flancul stâng al înaintării engleza şi 
americane se dau luptele cele mai 
grele, deoarece comandamentul aliat 
intenţionează să cucerească poziţiile 
delà Velletri şi Valmontone, pentru a 
obţine o ieşire de-a-lungul munţilor 
Albani, spre obiectivul său actual, care 
pare a fi Roma. Din partea comanda
mentului german s’au luat însă toate 
măsurile pentru ca aceste intenţiuni să 
fie dejucate.

Deosebit însă de aceste opera
ţiuni, din jurul munţilor Lepini şi Albani, 
au loc operaţiuni suficient de remar
cabile în sectorul râului Liri, acţiunea 
blindate or aliate făcându se remarcată 
şi în diferite alte sectoare deţinute de 
armata a 8-a. Totuşi, voci din presa 
britanică afirmă că obiectivele înde
părtate ale ofensivei anglo-americane 
nu au putut fi încă atinse.

Pe frontul din răsărit
comunicatele de războiu indică linişte, 
cu excepţia sectorului dela Nord de 
Iaşi.

Perspectivele războiului

văzute dintr’o corespondenţă dela 
Berlin, indică o perioadă foarte agitată 
în lunile care urmează. Astfel, se 
susţine că inamicul plănueşte lansarea 
unei ofensive simultane pe mai multe 
fronturi, şi că actuala acalmie de pe 
frontul din răsărit nu poate fi decât li
niştea dinaintea furtunii. Sovieticii şi*au 
terminat preparativele de ofensivă şi I 
sunt de aşteptat lupte grele la înce
putul verii.
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